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SZENT IMRE HERCEG, A VADÁSZ, MAGYAR ÉS LENGYEL LEGENDAKÖRE 

 

Hungarian and Polish legendarium of Prince Saint Emeric of Hungary, the Hunter 
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Soproni Egyetem, Erdőmérnöki Kar, Vadgazdálkodási és Vadbiológiai Intézet 

janoska.ferenc@uni-sopron.hu 

 

Kivonat 

Árpád-házi szent Imre herceg élete meglehetősen hiányosan adatolt majdnem egy évez-

red távolából. Mint az államalapító Szent István király egyetlen, felnőtt kort megért fiúgyer-

meke, nagy jövő várt rá, melyet egy halálos vadászbaleset hiúsított meg. Halála után alig fél 

évszázaddal megtörtént oltárra emelése, de a fentmaradt, életéről szóló legendák sem tájé-

koztatnak bennünket kellő mértékben életéről. Általánosan elfogadott hazai legendája alap-

ján, hogy szűzies, alázatos élete predesztinálta a szentté válásra és ez alapozza meg tisztele-

tét. Ugyanakkor egy hazánkban kevésbé ismert, lengyel földről származó legendakör egy 

szent életű vadász képét tárja elénk, mellyel a vadász-szentek, Szent Hubertusz és Szent 

Eustachius mellett találhat méltó helyre emlékezetünkben. 

Abstract 

The life of Prince Saint Emeric of Hungary is rather incompletely dated from almost a 

millennium away. As the only adult son of the founder of the state, King Stephen, he had a 

great future ahead of him, thwarted by a fatal hunting accident. He was raised to the altar 

barely half a century after his death, but the legends that remain do not tell us enough about 

his life. It is generally accepted from his Hungarian legend that his virgin, humble life pre-

destined him to sainthood and that this is the basis of his veneration. At the same time, a 

lesser-known legend from Poland presents us with the image of a hunter who lived a holy 

life, and who, alongside the hunting saints St Hubert and St Eustace, may find a worthy place 

in our memory. 

Bevezetés 

Árpád-házi Szent Imre herceg életéről keveset tudunk. A rendelkezésünkre álló infor-

mációk meglehetősen szűkösek és legtöbbször a több száz évvel halála után keletkezett le-

gendák szolgálnak némi támpontul, ezek azonban egymásnak is ellentmondóak. 

Ami biztos: Szent Imre herceg Szent István király és Boldog Gizella egyetlen, felnőtt-

kort megélt fiúgyermeke. Születési idejét illetően nem egységesek a krónikák: egyes forrá-

sok az 1000. évet adják meg, míg más szerzők szerint halálakor 24 éves volt, így 1007-ben 

kellett születnie. Nagyon keveset tudunk házasságáról is: a korabeli hagyomány 3 különböző 

uralkodóházat említ, ahonnan felesége származhatott, de biztosat nem tudunk róla. A házas-

ság ellenére hazai legendakörében a szűziesség jelenik meg, a hagyomány szerint Veszprém-

ben tett titokban fogadalmat. A katolikus szentek körében attribútuma a liliom, egyes ábrá-

zolásokban a kard. Ez azonban feltehetően későbbi korok hatása. Imre tudatosan készült, 

trónörökösként, az uralkodásra, s erre édesapja is felkészítette. Élete és halála, valamint földi 

létének utóélete izgalmas, és a vadászattal több szempontból kapcsolatba hozható, közel egy 

évezredes rejtély.  

Anyag és módszer 

Részben a korábban is közismert szakirodalmi források ismertetésével, részben a szigo-

rúan vett szakmai körökben kevésbé ismert publikációk feltárásával szeretnénk árnyalni azt 

a képet, ami Árpád-házi Szent Imre hercegről a közvélekedésben kialakult. Ehhez történelmi 
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dokumentumokat, illetve egyházjogi anyagokat használunk fel. A forrásokból kiolvasható 

képet igyekszünk szakmailag is górcső alá venni. 

Eredmények 

Sajnálatosan Szent Imre haláláról maradtak fent leginkább hiteles források, melyek kö-

zül a német eredetű, ún. Hildesheimi évkönyvekben találjuk a rövid, lakonikus feljegyzést: 

„Henricus, Stephani Regis filius, dux Ruizorum in venacione ab apro discussus periit, 

flebiliter mortus”  

azaz: „Vadkanvadászaton egy felvert vaddisznó megöli István király fiát, Imre herceget, 

a ruszok vezérét.” 

Történik mindez 1031. szeptember 2-án, a helyszín lehet a Csepel-sziget, vagy az Esz-

tergom-közeli Pilis-hegység, egyes források szerint a Bakony erdőrengetege. 

Mint látjuk, halálában döntő szerepet játszott vadász-szenvedélye. Érdekesség ugyan-

akkor, hogy ez hazai legendáriumában nem jelenik meg, a vadászat védőszentjeként Imre 

hazánkban nem került szóba.  

A vadászattal kapcsolatban 3 szentté avatott férfiút említ a katolikus liturgia: Szent 

Egyed (aki maga nem volt vadász), Szent Euszták (régiesebb írásmóddal Eustachius) és 

Szent Hubertus nevét ismerjük. Szent Euszták az 1. és 2. század fordulóján élt vértanú, míg 

Szent Hubertus a 7-8. században élt, s mint Lüttich (Liege) püspöke is ismert. E két szent 

legendája közismerten azonos elemeket tartalmaz (vadászat közben az üldözött szarvasbika 

agancsai között Krisztus keresztje/Krisztus a keresztfán jelenik meg a szent előtt, aki Krisz-

tus szava/égi szózat hatására abbahagyja (!) a vadászatot). Érdekesség, hogy Szent Euszták 

tisztelete Európában sokáig, legalább a 15. századig elterjedtebb, mint Szent Hubertusé. A 

késő középkor egyik legnépszerűbb olvasmánya, a 13. század végén Jacobus de Voragine 

genovai érsek által írt Legenda Aurea (a szentek élettörténetének gyűjteményes, egyben kri-

tikai jellegű kiadása) Szent Euszták történetét igen, Szent Hubertusét azonban nem tartal-

mazza. E könyv népszerűségét mi sem jelzi jobban e korban, hogy megírásától a könyv-

nyomtatás feltalálásáig terjedő két évszázadból több mint 1000 kéziratos példánya maradt 

fent, és szinte valamennyi európai nyelvre lefordították (VORAGINE 2004). 

A Hubertus-legenda csak a 15. században került lejegyzésre, s ekkor válik közismertté 

a korábban is szentként tisztelt püspök ilyetén módon történt vadászathoz kötődése. Kultusza 

bizonyítottan összekapcsolódik Magyarországon a csodaszarvas-legendakörrel, ugyanakkor 

tiszteletének első hazai helyszíne, a Nógrád megyei Garáb községben a 12. század végén 

tiszteletére szentelt premontrei apátság esetében ez még nem volt jelen. Későbbi, a 18. szá-

zadtól datálható tiszteletének terjesztésében rajnavidéki német és francia bevándorlók (Te-

mesvár környéke, 1728-tól), valamint elzászi és lotaringiai francia bevándorlók működnek 

közre (általuk alapított Szenthubert falu és templom Torontál vármegyében, 1770, 1791). A 

19. századtól kultuszát a vadászó arisztokraták is felkarolták. 

De nézzük Szent Imre életét és szentté avatásának, legendái keletkezésének történetét! 

Szent Imre oltárra emelése (ami abban a korban a szentté avatásnak felelt meg) több 

forrás szerint nem egyszerre történt Szent István és Szent Gellért felmagasztalásával. Szent 

László király július 16-17-én két lengyel származású remetét (Zoerard-Andrást és Benede-

ket), majd július 25-én Gellért püspököt, augusztus 30-én István királyt kanonizálta. Imre 

herceg elevatiója november 5-én történt meg (DÉR 2010). 

Imre herceg első legendájának keletkezési idejét illetően több feltételezés létezik. A leg-

biztosabbnak tűnő datálás a 12. század elejére, Könyves Kálmán király uralkodásának ide-

jére teszi az első legenda lejegyzésének idejét. Ezt támasztja alá a legenda írójának közbe-

vetése, mely Álmos herceg Konstantinápolyba tett utazásáról (mely 1109-ben történt), mint 

nem régen végbement eseményről számol be. Amennyiben elfogadjuk ezt a datálást, a Szent 

Imre-legendakörhöz kapcsolódó szűzies élet és a szüzességi fogadalom, mely Imrét, mint 
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példaképet állítja a magyarság elé, könnyebben érthetővé válik. Ez az az időszak az egyház-

történetben, amikor a papi nőtlenség (cölibátus) kívánalma uralkodóvá válik. Az esztergomi 

zsinat (1112) teszi ugyanis kötelezővé a papi nőtlenséget a magyar egyházban, s ez éppen a 

legenda keletkezésének idejére tehető (BOLLÓK 1986). 
 

 
1. ábra: Szent Imre herceg liliom attribútummal (a szüzesség, a tiszta élet jelképe) egy 

templomi üvegablakon 

 

Érdekes adalék, hogy ebben a korban önmagában a szűzies életmód miatt senkit nem 

avattak szentté. A szentté avatási liturgia latin szövegében is a „hitvalló” kifejezés jelenik 

meg, mely korábbi, s ezért valószínűleg hitelesebb kifejezés, mint a majd’ száz évvel halála 

után keletkezett első legenda (VÁRKÚTI-WEIBEL 1997). 

Szent Imre középkori ábrázolása a legendáriumnak megfelelő alakban tűnik fel. Leg-

többször Szent Istvánnal és Szent Lászlóval együtt ábrázolják, melyben a bibliai 3 királyok 

kompozíciója is megjelenik, egyúttal az Árpád-ház 3 férfi szentjének alakja az egyházalapító 

és államrend-megszilárdító szenteket is ábrázolja. Középkori ábrázolásaiban még nem a nő-

iesen lágy vonások, inkább a fiatal, de életerős királyi megjelenés az uralkodó. Attribútuma 

(későbbi ábrázolásaiban is) elsősorban a szüzességi fogadalomra, élettisztaságra utaló li-

liom, melyhez koronázási jelvények (országalma, nyitott korona, jogar), illetve helyenként 

a kard vagy pallos, lándzsa csatlakozhat (BARNA 2006).   

Ugyanakkor egy késő középkori, nem magyarországi ábrázolásban a liliom helyett a 

pálmaág jelenik meg, mely a vértanúk attribútuma (Bécsújhelyi szárnyasoltár, 1447, mely 

ma a bécsi Stephansdomban tekinthető meg).  
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2. ábra: A bécsújhelyi szárnyasoltár becsukott állapotban 

 

A szárnyasoltáron behajtott állapotában az oltár bal oldali, összecsukott szárnyának 

egyik külső oldalán, alulról az első sorban a magyar Szt. István, László és Imre, fölöttük 

Árpád-házi Szt. Erzsébet, a túloldalon Toulouse-i Szt. Lajos látható. Imre herceg kezében 

egyértelműen pálmaág jelenik meg. Ezzel kapcsolatosan viták kereszttüzébe került halálá-

nak oka is, egyes szerzők a Vazul-ág bosszújaként megnyilvánuló összeesküvés, vagy éppen 

a német terjeszkedés útjában álló Imre „félreállítása” eredményeként merényletet gyanítanak 

a herceg halálát okozó vadászbaleset mögött, melyről a Hildesheimi Évkönyv beszámol 

(SZEGFŰ 1974, VÁRKÚTI-WEIBEL 1997).  
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3. ábra: Szent István, Szent Imre és szent László az oltárképen 

 

Ugyanakkor más kutatók a Thonuzoba-legendának a vadkannal történő egybemosását 

cáfolják (BOLLÓK 1982). 

Tulajdonképpen eddig csak olyan tényeket soroltunk, melyek a téma iránt érdeklődő 

magyar vadászok előtt ismertek lehettek. De a Szent Imréhez fűződő legendakörnek van egy 

külföldi, jelesül lengyel földön keletkezett része, mely talán kevésbé ismert. A történészek, 

kik a kora-Árpádkor viszonyait vizsgálják, régóta ismerik azt a tényt, hogy Lengyelország-

nak sajátos, egyéni Szent Imre-kultusza van. E kultusz központja Lengyelország déli részén, 

a Kielce (Szentkereszt/Świętokrzyskiei Vajdaság) városa közelében fekvő, a Kopasz-hegyen 

(Łysiec, Łysa Góra) épült Benedek-rendi Szentkereszt-apátság (Święty Krzyż).  

A helyi hagyomány elbeszélése szerint e helyen egy ismeretlen király éppen szarvasra 

vadászott, amikor az űzött vad az erdőbe menekült, ahol az agancsa fennakadt a bozótban. 

A király már éppen felhúzta az íját, amikor az agancsok között egy fénylő keresztet pillantott 

meg. A szarvas ezután rögtön eltűnt, az uralkodó pedig azon a helyen, ahol állt, a Szent 

Kereszt tiszteletére egy kolostort emeltetett. Ez a legenda a helyi szájhagyomány útján ma-

radt fenn, Magyarországon egyáltalán nem ismeretes (BRADÁCS 2007). 

A szájhagyományban szereplő névtelen uralkodó és Szent Imre összekapcsolása még a 

15. század előtt megtörtént, mert Szent Imre alakja a lejegyzett legendákban, az 1410 előtt 

keletkezett Szentkereszt-kolostor évkönyvében, valamint a jeles lengyel történetíró, Długosz 

munkáiban is megjelenik (TÓTH 1962). 

A kolostor évkönyvében lejegyzett történet szerint Szent Imre herceg és I. Mieszko len-

gyel fejedelem (960 k. – 992) szarvasvadászatra indulnak a Kopasz-hegyre. Éjjel a magyar 

hercegnek megjelenik egy angyal, a következő nap pedig Imre herceg felmegy a hegyre és 

a bencés szerzeteseknek adományozza becses ereklyéjét, a Szent Keresztet (egy kereszt 

alakú bizánci eredetű ereklyetartót, benne Krisztus keresztfájának egy darabjával). Ez a le-

genda még nem kapcsolja össze a vadászatot és a kolostor alapítását, hiszen a bencések már 

ekkor (az évkönyv szerint) a hegytetőn éltek. Nyilvánvaló az is, hogy Imre herceg és I. Mi-

eszko lengyel fejedelem nem vadászhattak együtt, mert nem voltak kortársak (BRADÁCS 

2007). 

A történet másik változatában, melyet a jeles 15. századi lengyel humanista történetíró 

és diplomata, Jan Długosz a Historia Polonicaban tesz közzé, már nem Mieszko, hanem I. 
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(Vitéz)  Bolesław (992 – 1025) volt Szent Imre herceg vadásztársa a Kopasz-hegyen. A 

szarvas üldözése során Imrének feltűnik, hogy éjjeli látomásában már látta azt a helyet, és 

megkérte a lengyel uralkodót, hogy építsen oda egy kolostort. Hogy a szándéka komolysá-

gához kétség se férjen, a magyar trónörökös a mellén lévő ezüst ereklyetartót a leendő ko-

lostornak adományozta. A kettős kereszt alakú ereklyetartó mindmáig a kolostor legféltet-

tebb kincse. 

 

 
4. ábra: Szent kereszt ereklyetartó 

 

Długosz tulajdonképpen igyekszik a feltételezhetően Magyarországról Lengyelországba 

került Szent Imre-legenda szűzies herceg-képét az ereklye-adományozással, a csodaszarvas-

legendával és a kolostor-alapítással eggyé és logikussá összedolgozni. Feltételezhetően a 

Szent Imre-kultusz IV. Béla királyunk lányának, Szent Kingának (Kunigundának) Lengyel-

országba kerülésével hozható összefüggésbe, aki V. (Szemérmes) Boleszláv krakkói és san-

domierzi herceggel kötött házassága és a magyar-lengyel kapcsolatok erősödése révén a len-

gyelek egyik legnagyobb tiszteletnek örvendő szentje lett mindmáig. 
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5. ábra: Az ereklyetartó kinyitott állapotban 

 

Szent Imre lengyel hagyományban való szerepét a magyar és a lengyel katolikus egyház 

egyaránt tiszteli, és ennek jeleként a Szentkereszt apátság területén Erdő Péter bíboros, prí-

más, Esztergom-Budapesti főegyházmegye érseke 2006-ban oltárt szentelt tiszteletére, majd 

2007-ben mellszobrát is felavatták a kolostor kertjében.  

Következtetések  

Árpád-házi Szent Imre herceg férfiúi erényekkel felvértezett, a haza iránt elkötelezett 

vadász-szent és vadászó szent, méltó tehát figyelmünkre!  
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